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关于实施乡村振兴青春建功行动的意见

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，团结带领全省广大团员青年投身乡村振兴战略，推动四川由农业大省向农业强省跨越，现就全省共青团围绕中心、服务大局，实施乡村振兴青春建功行动制定如下意见。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党中央和省委、省政府关于推进乡村振兴战略的各项工作部署，深入落实《乡村振兴促进法》、《中国共产党农村工作条例》等法律法规，按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，围绕促进乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴，充分发挥各级共青团组织化、社会化动员优势，团结引领全省广大团员青年践行“请党放心，强国有我”的庄严承诺，积极投身巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化各项工作，为促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，全面建设社会主义现代化四川贡献青春力量。
二、工作原则
坚持围绕中心服务大局。紧紧围绕中央和省委工作部署，把服务农业农村优先发展、助力全面推进乡村振兴作为共青团农村工作的出发点和立足点，狠抓组织建设、资源整合、政策支持、平台搭建和人才凝聚，体现服务中心大局的贡献度。
坚持遵循规律因地制宜。牢牢把握乡村发展基本规律和新时代“三农”工作根本遵循，从各地发展实际出发，因地制宜、科学谋划、精准施策，不断增强各级共青团组织助力乡村振兴的针对性和实效性。
坚持能为可为突出重点。聚焦共青团主责主业，发挥育人优势，着力强化青少年思想引领、深化乡村基层团组织建设、培育“三农”领域优秀青年人才、打造乡村领域志愿服务品牌等方面工作，打造符合时代要求、体现地方特色的工作品牌。
坚持统筹联动形成合力。坚持高位推动、整体联动，加大组织化动员力度，形成职责明确、协调有力、运转高效、充满活力的全省共青团一盘棋工作格局，不断提升协同能力和工作合力。
三、工作举措
（一）全面加强基层团组织建设
扩大组织覆盖。持续巩固和扩大村（社区）团组织换届和农业园区团建“百日攻坚”工作成果，在不断健全传统乡村团组织体系的基础上，主动适应青年回流并向产业聚集的趋势，积极探索乡村经济组织建团、产业链建团等新模式，夯实乡村团建基础。加强队伍建设。紧跟乡镇（街道）党组织换届步伐，同步推动团组织换届工作，特别是要推动乡镇（街道）党组织明确专人负责团的工作，通过专、兼职等方式优化结构，确保通过换届选出好干部、配出好班子、换出好面貌。激发工作活力。按照在乡镇行政区划和村级建制调整改革“后半篇”文章中加强基层团组织建设的相关要求，优化基层团组织工作设计，突出服务乡村振兴这一工作重点，建立健全工作成效评价机制。完善返乡大学生向居住地所在乡镇（街道）团组织报到工作制度，选树乡村振兴青年典型，营造青年投身乡村振兴的浓厚氛围。
（二）大力培养乡村青年人才
培育本土人才兴乡。实施农业农村领域青年马克思主义者培养工程，培养一批讲政治、懂农业、爱农村、爱农民青年骨干队伍。组织现代农业科技、经营管理技能等培训，培养一批现代青年农场主和新型青年职业农民；广泛联系青年乡村工匠、公共服务及乡村治理人才，推动市、县两级团组织建立乡村振兴青年人才库。服务在外人才返乡。依托各级驻外团组织畅通外出务工青年返乡就业创业渠道，开展政策宣讲、岗位对接、项目帮扶，支持更多外出务工青年返乡发展。畅通在外高校学子与家乡团组织联系的制度化渠道，有序组织高校学生党员、团员回乡兼任团干部，搭建在外学子返乡发展平台。动员社会人才下乡。深入实施大学生志愿服务西部计划，持续开展大中专学生志愿者暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践活动，推动校地、企地合作，建设乡村振兴社会实践基地，促进农业科技成果转化。
（三）持续强化青年创业帮扶
完善创业组织体系。在全省县域全覆盖建立青年创业组织或联盟，联合当地高校、农技站、涉农企业等建立创业导师团队，常态化开展培训实训、创业交流、资源对接等活动。协同农业、商务等部门，探索建立联合服务创业青年工作机制，开展政策解读、技术培训、资源对接等服务。培育产业人才队伍。以培养乡村青年人才梯队为导向，以政策扶持、创业指导、技能培训为重点，深入实施农村青年电商培育工程和“乡村伙伴计划”农村青年人才振兴工程，举办乡村振兴青年创新创业大赛，培育有文化、懂技术、善经营、会管理的青年创新创业带头人。深化创业金融扶持。设立“青创计划乡村振兴专项”，广泛招募农业领域创业导师，为创业青年提供启动资金和创业辅导。联合农信社、四川银行等金融机构，深入推进“蜀青振兴贷”“蜀青创业贷”等项目，切实解决涉农创业青年融资难、融资贵问题。
（四）深入推进青年志愿服务
健全工作体系。强化县、乡两级志愿服务组织建设，实现全省每个县（市、区）建立青年志愿者协会，每个乡镇建立一支不少于10人的青年志愿服务队。整合辖区内机关、企事业单位、学校等各方面力量，分门别类建立专业、规范的志愿服务队伍。擦亮工作品牌。围绕生态环保、新风倡树、医疗卫生等方面事务，广泛组织动员青年志愿者深入推动“美丽中国·青春行动”，广泛开展“青春志愿·爱在社区、靓在乡村、守护生命”系列品牌活动，充分利用志愿四川平台，发布专项志愿服务活动。弘扬志愿精神。选树乡村青年志愿服务典型，建立志愿服务激励机制，丰富“熊猫侠”文化内涵，将“熊猫侠”IP作为乡村振兴青年志愿服务文化符号，引领广大青年弘扬“奉献、友爱、互助、进步”志愿服务精神，带动更多群众参与志愿服务，引领乡村文明风尚。
（五）全面助力乡风文明提升
开展主题宣传宣讲。结合新时代文明实践中心建设，组织全省各级青年讲师团和新时代文明实践青年宣讲分团成员，广泛开展政策宣传、科学普及、移风易俗、道德文化等宣讲活动，助力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。在乡村学校开展文明乡风主题团（队）日活动，让好习惯、好风气进学校、进课堂、进家庭。丰富乡村精神文化生活。鼓励各地团组织制作乡村振兴主题歌曲、动漫、微电影等文化产品，发动基层团组织开展形式多样的群众性文体活动，组织青年文艺工作者深入农村，举办乡村青年文化艺术节等活动。助力乡村优秀文化传承。探索建立青少年乡村文化实践体验基地，助力农业文化遗产和非物质文化遗产青年传承人培养，推动乡村特色文化振兴。积极开展主题团（队）实践体验活动，挖掘农业文化深厚内涵，传承和发展优秀传统文化。
（六）广泛协同社会力量参与
充分整合社会资源。发挥青联、青企协等组织优势，积极动员各级青联委员、青企协会员投身乡村社会建设，常态化开展重点群体关爱活动，支持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。主动协同省内外公益组织，特别是加强与国字号基金会合作，大力推进招善引慈，整合更多社会资源。创新实施公益项目。实施新时代希望工程，发挥青少年基金会平台作用，利用“团团筹”公益众筹平台，广泛汇聚社会爱心资源，持续建设希望小学，关爱重点青少年群体。创新开发设计“生态保护”“种植果树”等特色公益项目，引导青少年参与。切实关爱留守儿童。持续推进“童伴计划”提质扩面，全面落实各项规章制度，提升项目管理能力、服务水平和社会影响力。围绕留守儿童成长发展需求，广泛动员各方面力量，精准开展亲情抚慰、学业辅导、心理疏导、感受城市等关爱服务，助力农村青少年健康成长。
四、工作要求
（一）加强统筹谋划，坚持整体推进。各市（州）团委要提高政治站位，高度重视乡村振兴工作，切实加强组织领导，成立工作专班，制定具体贯彻落实措施，推动青春建功行动与各项工作的有机融合，团省委将把工作落实情况纳入年度工作评价。各地团组织务必要坚持同频共振、同心同向、步调一致，全面落实乡村振兴青春建功行动各项工作内容，形成整体工作合力。
（二）注重分类施策，鼓励务实创新。各级团组织要紧紧围绕当地推进乡村振兴的整体部署,结合本意见的相关要求，因地制宜、精准施策、分类指导，制定路线图、任务书、项目表，加强工作部署、项目推进。要进一步创新思维方式、完善工作机制、创建工作品牌，坚持往深里做、往实里做、往优里做，不断拓展工作成效。
（三）加强宣传引导，营造浓厚氛围。要利用电视台、广播、报纸等传统媒体以及微信、微博、短视频平台等新媒体，广泛宣传乡村振兴青春建功行动中的感人事迹和创新做法。扎实开展乡村振兴青年先锋等评选活动，在青年五四奖章、两红两优、青年创业奖等评优项目中适当向涉农领域青年典型倾斜，切实发挥榜样引领带动作用，引领更多有志青年建功乡村振兴。
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